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Вступ./Introductions. Сучасна лінгвістична наука приділяє особливу 

увагу проблемам вивчення когнітивної діяльності людини в її лінгвістичній 

репрезентації. Основним поняттям когнітивної лінгвістики є концепт. Нині в 

лінгвістиці посилилась увага до проблеми вивчення концептів, виявлення їх 

місця та ролі в мовознавчій парадигмі ХХІ ст. Дієвим засобом дослідження 

концептів є аналіз мовного матеріалу за допомогою асоціативних 

експериментів з наступною побудовою асоціативних полів, семантичного 

аналізу словникових статей, засобів експлікації концептів у мовленні / тексті. 

Зміст концепту репрезентують не лише словом, його властивості чітко 

виявляються й у трактуванні в тому чи іншому контексті. Відтак важливим 

етапом аналізу є когнітивна інтерпретація, що й відрізняє когнітивну семантику 

від лінгвістичної. 

Мета роботи./Aim. Розглянути специфічні визначення концепту як 

одиниці когнітивної лінгвістики, проаналізувати основні підходи до його 

тлумачення, розглянути методику дослідження концепту.  

Матеріали і методи./Materials and methods. Згідно з теорією когнітивної 

лінгвістики мова виявляє те, як особа осмислює себе, свою діяльність, 

оточення, створюючи власну картину світу. У руслі когнітивної лінгвістики 

(Н. Арутюнова, М. Джонсон, В. Дем’янков, С. Жаботинська, Дж. Лакофф, 
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дослідження мовних явищ пов’язане з інтерпретацією когнітивних сутностей, 

що реалізуються різними моделями подання знань: прототипи, схеми, фрейми, 

сценарії тощо. Тому методами нашого дослідження є метод загальнонаукового 

понятійного моделювання, метод співставлення і контекстуального аналізу.  

Результати і обговорення./Results and discussion. Термін «концепт» 

увійшов у вітчизняний науковий обіг у 90-х роках XXст. На сьогодні він міцно 

утвердився в сучасній лінгвістичній науці, проте до цього часу не має 

однозначного тлумачення. Згідно з різними дефініціями, концепт – це «знання 

людини про дійсність в її елементах і перспективах» [3, c.120]; концепт – це те, 

що «реконструюється через своє мовне вираження і позамовні знання» [4, c.97]; 

концепт – «відомості про те, що індивід знає, думає, уявляє про об’єкти» [5, 

c.241]; концепт – це будь-яка дискретна одиниця колективної свідомості, яка 

відображає предмет реального або ідеального світу, зберігається в національній 

пам’яті мови у вербально позначеному вигляді [1, с.15].  

У сучасній когнітивній лінгвістиці та лінгвоконцептології існують п’ять 

основних підходів щодо розуміння терміну «концепт» [3, c.7]: 

лінгвокогнітивний, лінгвокультурологічний, логічний, семантико-когнітивний, 

філософсько-семіотичний підхіди. 

«Методика дослідження концептів полягає в інтерпретації значення і 

характеристик конструкцій, узагальнення особливостей концептів, а також 

виділення концептуальних структур, когнітивних моделей і мовних схем 

актуалізації досліджуваних концептів у мові» [8, с. 30].  

Н.В. Крючкова зазначає, що «необхідно застосовувати синхронне 

дослідження репрезентацій концепту в лексико-семантичних системах мов для 

опису концепту в його синхронному стані. По можливості доповнювати 

аналізом результатів асоціативних експериментів і вивченням дискурсивного 

функціонування слів. Адже, як стверджує науковець, такий аналіз дозволить 

побачити зміст, який вкладають носії мови в поняття, і виявити взаємодію 

аналізованого концепту з іншими концептами» [6, с. 45].  

Семантико-когнітивне дослідження передбачає наступні етапи:  



• Створення номінативного поля концепту.  

• Аналіз і опис семантики мовних засобів, що входять в номінативне поле 

концепту.  

• Виявлення когнітивних ознак, що утворюють досліджуваний концепт як 

ментальну одиницю.  

Для опису концепту як цілісної одиниці необхідно здійснити кілька 

послідовних кроків: 

• описати макроструктури концепту;  

• описати категоріальну структуру концепту;  

• виявити ознаки, що становлять ядро, ближню, дальню та крайню 

периферію концепту.  

У рамках лінгвоконцептологічного дослідження підсумком моделювання 

концепту є словесне або графічне представлення його змісту.  

При описі концепту через семантику використовуються традиційні і 

експериментальні методи опису значень, когнітивній інтерпретації піддаються 

результати. Усі результати опису семантики одиниць номінативного поля 

концепту (лексикографічний і психолінгвістичний рівень опису значень), 

можна використовувати в описі концепту.  

Встановлення й опис сукупності мовних засобів, які номінують концепт і 

його окремі ознаки є побудовою номінативного поля концепту. У побудові 

номінативного поля концепту дослідник може піти двома шляхами. Можна 

брати до уваги лише прямі номінації концепту – ключового слова та його 

синонімів. Це сприятиме побудові ядра номінативного поля, встановленню 

ключового слова-репрезентанта, що об'єктивує концепт. Ключове слово 

виступає вибрана дослідником лексична одиниця, яка найбільш повно номінує 

досліджуваний концепт. Це, зазвичай, є найбільш уживане найменування.  

Наступний етап – встановлення ядра номінативного поля.  

Ядро номінативного поля встановлюється:  

- синонімічним розширенням ключового слова (використовуються 

словники синонімів і фразеологічні словники); 



- аналізом контекстів, в яких номінується досліджуваний концепт 

(художні, публіцистичні тексти);  

- фіксуванням будь-яких номінацій досліджуваного концепту 

(оказіональних, індивідуально-авторських, описових);  

- витягуванням з текстів номінацій видових різновидів денотата концепту 

і окремих ознак концепту;  

- аналізом сполучуваності лексем, які об'єктивують концепт в мові 

[7, с. 156].  

Основними ознаками лексем, що відносяться до ближньої периферії, є: 

менша в порівнянні з ядром частотність, стилістична нейтральність, відсутність 

обмежень у вживанні, мінімальна залежність від контексту.  

Дальня периферія включає в себе мовні одиниці з невисокою 

частотністю. Серед багатозначних слів зустрічаються такі, в яких 

комунікативне значення не є основним. Одиниці крайньої периферії 

характеризуються низькою частотністю. До крайньої периферії відносяться 

застарілі слова, оскільки вони маловживані або ж вживаються не в основному 

значенні [7, с. 76]. 

Запропонована методика аналізу концепту наукового тексту не може бути 

універсальною. Під час аналізу текстових концептів треба враховувати також 

специфіку тексту й адаптувати методику концептуального аналізу до мети 

дослідження. 

Висновки./Conclusions. Таким чином, ми з’ясували, що поняття 

«концепт» є досить складним, оскільки воно має велику кількість тлумачень. 

Існує п’ять основних підходів до розуміння цього терміну: лінгвокогнітивний, 

лінгвокультурологічний, логічний, семантико-когнітивний, філософсько-

семіотичний. Проте, не зважаючи на велику кількість тлумачень, більшість 

вчених сходяться в думці, що концепт є лінгвокогнітивною одиницею, що існує 

в свідомості людини, але знаходить своє вираження в мові. Існує багато 

класифікацій концептів, в основу яких покладені різні критерії, наприклад, за 

способом вираження, за походженням, за структурою тощо.  



Розглядаючи методи дослідження концептів, ми з’ясували, що у 

лінгвістиці існує два основні напрямки дослідження структури концепту 

(когнітивно-епістеміологічний та системно-ієрархічний) та з’ясували, що при 

дослідженні структурних характеристик концепту лінгвісти базуються або на 

його будові, функціонуванні і розвитку, репрезентованих ним знанні та 

інформації, або на ієрархії структури концепту від вищих до нижчих його 

складових. 
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